《中华人民共和国山东海事局本港海船船员适任培训、考试和发证办法》修订说明
[bookmark: OLE_LINK2]为提高辖区小型海船船员，特别是辖区陆岛运输和滨海旅游客运船舶船员职业素质和专业技能，保障辖区海上人命和财产安全，保护海洋环境，按照上位法授权，结合辖区实际，2002年，我局制定了《中华人民共和国山东海事局小型海船船员适任培训、考试和发证办法》（以下简称《小船办法》）。《小船办法》实施以来，进一步规范了小型海船船员培训考试发证管理工作，促进了辖区小型海船船员适任能力和职业素质提升，在维护辖区水上安全形势持续稳定和服务地方经济发展发挥了积极作用。
一、修订该文件的背景、目的和必要性
小型海船与船籍港船舶船员待遇较沿海大型船舶船员逊色不少，船舶安全风险性相对较高，船上工作、生活条件相对较差，船员任职小型海船与船籍港船舶的意愿较低。持有高等级适任证书船员在小型海船上任职，因服务资历不能满足其职务晋升、证书再有效要求，即使给与相同的待遇，这些船员也不愿到低等级船舶上任职。小清河复航又新增了小型海船和船籍港船舶船员的巨大需求，加剧了供需矛盾，亟需拓宽山东辖区沿海小型船舶和船籍港船舶船员供给渠道，助力地方经济发展和交通强国建设。
二、依据的法律、法规、规章和上级文件、国际海事公约的规定等
（一）上位法依据
1、《中华人民共和国船员条例》；
2、《中华人民共和国船员培训管理规则》；
3、《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》；
4、《〈中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则〉实施办法》；
5、《中华人民共和国海船船员培训合格证书签发管理办法》；
6、《特定人员申请海船船员适任证书考试和发证管理办法》。
（二）修订的权限依据
1、交通运输部关于修改《中华人民共和国船员培训管理规则》的决定（中华人民共和国交通运输部令2019年第5号）中第五十二条规定：下列情形的船员培训项目可以由交通运输部直属海事管理机构或者省级地方海事管理机构，依照本规则制定培训管理规定并公布实施：
（一）在未满100总吨海船船舶上任职的船长和甲板部船员；或者在主推进动力装置未满220千瓦海船船舶上任职的轮机部船员；
（二）仅在船籍港和船籍港附近水域航行和作业的海船船舶上任职的船员；
（三）在未满100总吨内河船舶上任职的船员。 
2、《〈中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则〉实施办法》（海船员〔2020〕282号）第二十五条规定：直属海事机构可制定“20规则”六十四条规定的仅适用于在本辖区航行船舶的船员适任考试和发证办法：
（一）在两港间航程不足50海里的客船或者滚装客船上任职的船长和高级船员；
（二）在未满100总吨船舶上任职的船长和甲板部船员；
（三）在主推进动力装置未满220千瓦船舶上任职的轮机部船员；
（四）仅在船籍港和船籍港附近水域航行和作业的船舶上任职的船员；
（五）摩托艇驾驶员。
三、修订的主要内容
（一）修订了标题。考虑修订后，适用船籍港船舶吨位超过500总吨，此类船舶不宜再称为“沿海小型船舶”，将标题修改为“中华人民共和国山东海事局本港海船船员适任培训、考试和发证办法”，并将办法全文中的“沿海小型船舶”修改为“本港海船”。
（二）将办法中的适任证书等级由两个等级调整为三个等级，新增一等适任证书适用船舶为“500至3000总吨的潍坊船籍港船舶或主推进动力装置750至3000千瓦的潍坊船籍港船舶，且适任证书的航区限制为适用于小清河河口至潍坊中港区通航水域”。原办法“一等适任证书”“二等适任证书”对应调整为“二等适任证书”“三等适任证书”。
（三）参照《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》船员适任考试相关规定，明确了本港海船船员适任考试3年内可申请5次补考的规定。
（四）删除办法第二十三条第二款“申请大副、二副、大管轮、二管轮适任证书者，免除本条第（三）、（五）项的要求”已在附录一中明确，无需重复。
删除办法第二十三条第三款“拟在客船、油船、化学品船、液化气船、使用气体或者其他低闪点燃料船舶、高速船等特殊类型船舶上任职的船员，还应当满足第六章规定的培训、取消限制等特殊要求”，与办法第三十三条重复。
（五）参照《特定航线江海直达船舶船员培训、考试和发证办法》，新增办法第三十一条第三款，明确了内河一类适任证书转为本港海船一等适任证书所需的海上服务资历、培训、考试、见习等相关要求。新增附录五，明确了相应培训大纲；新增附录六明确了相应职务考试科目和及格标准。
（六）在办法第三十二条明确在滚装客船任职的船员应持有客船船员特殊培训合格证Ⅲ，船长和高级船员适任证书应取消滚装客船适任限制。
（七） 将“沿海小型船舶船员”定义修订为“本港海船船员”，在原有定义的基础上增加了持有本办法规定的一等适任证书船员，同时明确了所任职的船舶必须为在山东海事局辖区登记的船舶。
（八）修订了“船籍港附近水域”定义，在“距船籍港不超过50海里的通航水域”基础上增加了“不超出船籍港海事管理机构管辖水域”的限制。
（九）增加了“高级船员”的定义，方便其他条款引用。
[bookmark: OLE_LINK7]（十）明确本办法一等适任证书职务晋升、职务签证的培训、考试和发证按照《中华人民共和国船员培训管理规则》《中华人民共和国海船船员考试和发证规则》规定执行。除本办法一等适任证书适用范围外的在500总吨或主推进动力装置750千瓦及以上，且仅在船籍港和船籍港附近水域航行和作业的船舶上任职的船员，应按《中华人民共和国海船船员适任考试和发证规则》取得相应等级、职务的适任证书。
四、起草过程、征求意见及对意见采纳情况
（一）起草过程
[bookmark: OLE_LINK5]1、《小船办法》2021年修订颁布实施后，2020年11-12月，我处结合日常检查、业务督查等方式，开展调研，广泛听取和收集各分支局、客船航运单位和广大船员对《小船办法》的意见和建议。在《打造小清河河海直达新航线，创新经济高效河海联动集疏运新模式交通强国示范项目》交通强国试点任务申报过程中，收集了地方交通部门、相关航运企业对《小船办法》的意见和建议。
2、2014年5月，将《小船办法》修订正式列入我局2024年规范性文件制定（修订）计划，我局随即成立了《小船办法》修订起草组，修订工作正式启动。
3、5月27日，起草组组织召开视频研讨会，逐项分析收集到意见和建议，研讨修订思路，确定修订方案，分工起草修订内容。
[bookmark: OLE_LINK8]3、2024年7月17日-19日，起草组组织集中办公，对《中华人民共和国山东海事局小型海船船员适任培训、考试和发证办法》进行修订，形成了《中华人民共和国山东海事局本港海船船员适任培训、考试和发证办法》（征求意见稿）。
五、文件与此前发布的相关海事规范性文件的合并、衔接、替代、废止等关系
本办法颁布实施后替代《中华人民共和国山东海事局小型海船船员适任培训、考试和发证办法》的通知（鲁海船员〔2021〕106 号）。
六、合法性和公平竞争审核情况

七、评估论证结论

八、文件发文形式、印发范围以及宣贯措施等建议

九、其他需要说明的问题
无。

