　《关于促进我国邮轮运输业持续健康发展的指导意见》解读
日前，交通运输部印发了《关于促进我国邮轮运输业持续健康发展的指导意见》（以下简称《意见》）。为了便于交通运输主管部门、港口行政管理部门、海事管理机构、各地政府相关部门以及港口、航运等相关企业和单位更好的理解该《意见》的相关内容，切实做好落实工作，现就《意见》出台的背景、意义、总体思路和主要内容说明如下：
　　一、《意见》的背景及意义
　　我国邮轮运输起步虽晚，但发展势头良好。近年来，随着经济社会的发展，我国邮轮运输市场快速发展，2013年，我国港口接待邮轮422艘次，邮轮旅客62万人，同比分别增长48%和87%。
　　我国及周边地区气候类型多样，自然景观优美，民族众多，历史文化悠久，邮轮旅游资源总体较为丰富，具有发展邮轮运输的环境条件。同时，按照国际邮轮发展经验，人均GDP达5000美元，邮轮运输开始起步，达1-4万美元，邮轮运输进入快速发展期。我国现状人均GDP突破6000美元，部分沿海省市已超过1万美元，具备了邮轮运输快速发展的条件。我国居民收入水平的提升、消费结构的升级和带薪休假制度的不断落实，将为我国邮轮运输市场不断注入活力，邮轮旅游也将逐步成为重要的新型休闲方式。国际邮轮市场近年来发展速度放缓，也开始向亚太邮轮市场转移。中国邮轮产业发展前景广阔。
　　发展邮轮运输业能够促进国家海洋经济和旅游业发展战略的实施；有利于培育新的经济增长点，推动区域经济发展；有利于适应人民群众日益增长的物质文化需求，并对提升现代服务业发展水平、推动传统水运转型升级具有重要意义。
　　总体上看，我国邮轮运输尚处起步阶段，行业管理尚不适应发展需要，市场环境亟待改善，服务功能和质量较国际先进水平差距明显，邮轮运输对区域经济的带动作用尚未显现。为统一对大力发展邮轮运输业的认识，有效发挥交通运输部门在邮轮业发展中的关键作用，突破我国邮轮运输企业发展面临的瓶颈，提高邮轮经济对我国经济社会的贡献度，出台《意见》引导和促进邮轮运输业的持续健康发展是必要的。
　　为了推进邮轮运输的健康快速发展，交通运输部将此作为重点工作来抓。通过各方近一年的努力，出台了《意见》。《意见》明确了我国邮轮运输业的未来发展方向、近期重点任务以及政策思路，有利于凝聚各方共识，形成合力，共同推进我国邮轮业的发展。《意见》明确了邮轮运输是邮轮经济的核心，在邮轮产业发展中具有关键性作用，要求各级交通运输主管部门积极履行行业管理职责，服务邮轮运输业发展，有利于充分发挥交通运输主管部门在邮轮产业发展中积极引导作用。《意见》发布于我国邮轮运输业发展的起步阶段，体现了我部在顶层设计方面的基本理念和思路，是我国邮轮运输业发展中的第一个指导性文件，针对性强、任务明确，对促进我国邮轮运输业持续健康发展具有重要意义。
　　二、《意见》的总体思路
　　本《意见》的总体思路是适应经济社会发展要求，通过推动邮轮运输业发展，不断壮大我国邮轮产业，形成新的经济增长点，同时，坚持以人为本，完善服务功能，提升服务质量，适应人民群众日益多元化的休闲旅游需求；发挥市场配置资源的决定性作用，突出企业的市场主体地位，政府通过建立健全相关法规和标准、制定政策以及加强监管等方式规范市场发展；并从培育邮轮运输市场、促进港口科学发展、提升服务水平以及完善相关行业管理等方面提出了邮轮运输发展的主要任务。
　　三、《意见》的主要内容
　　（一）关于拓展邮轮航线和客源市场
　　客源是邮轮运输业发展的基础，航线产品是邮轮运输发展的重要载体。目前，我国邮轮客源总体规模较小，航线产品较为单一。针对上述问题，《意见》提出结合我国及周边地区旅游资源开发，依托邮轮公司，拓展邮轮旅游目的地，丰富国际航线，大力发展台湾海峡、南海诸岛及其他有特色的沿海航线，形成精品。同时，根据我国居民消费理念、水平和特点，研究设计符合我国旅客需求的东北亚、东南亚等国际邮轮旅游产品，加强宣介推广，培育海洋文化；出台扶持政策吸引国际邮轮访问我国，不断提升国际、国内客源市场规模。
　　（二）关于优化市场主体结构
　　我国邮轮运输市场主体现以外国邮轮公司为主。未来国际邮轮公司将继续向我国布局，增加运力，开辟国际航线，在我国开展各类经营活动，提升对我国经济的贡献度。邮轮运输是邮轮经济的核心环节，针对我国邮轮运输企业起步发展所面临的投资、运营管理及政策等问题，《意见》提出鼓励我国企业通过多渠道、多方式组建邮轮运输企业，发展邮轮运力，并支持中资邮轮开展沿海运输，参与国际运输，优化市场主体结构，不断提升我国邮轮运输企业的国际竞争力。
　　（三）关于引导邮轮港口科学发展
　　近年来，我国沿海港口邮轮码头建设热情高涨，但存在配套服务功能不完善，服务水平亟待提高，码头建设标准与服务功能不匹配等问题。《意见》提出加强规划指导，完善沿海港口邮轮码头布局，形成合理的港口体系；有序、合理推进港口设施建设，注重港口的实用性、功能性和服务性；应提高港口运营效率，为旅客出行提供高效、便捷的服务。
　　（四）关于促进邮轮经济发展
　　邮轮产业链长，对经济拉动作用明显，以美国为例，现状每年邮轮经济贡献超400亿美元，提供就业岗位35万个。受发展阶段所限，我国现状邮轮经济规模较小，特别是邮轮经济对我国拉动效应尚不明显。《意见》提出应通过大力发展我国邮轮运输企业，壮大邮轮物流配送规模，发展邮轮维修保养、设计建造等方式做大做强邮轮经济核心产业，通过提升城市配套服务，促进多种运输方式有效衔接以及拓展邮轮增值服务等方式带动配套产业发展，逐步完善邮轮产业链，壮大邮轮经济规模。据预测，我国2020年邮轮经济对社会贡献近3000亿元。
　　（五）关于完善管理、提升服务和人才培养
　　针对行业管理、邮轮相关服务和人才培养等方面存在的问题，《意见》提出建立和完善邮轮标准、规划及法规体系，建立监督机制，加强行业监管；不断加强安全保障能力，促进节能环保技术应用，推动平安绿色发展；完善邮轮运输服务标准体系，依托邮轮公司，不断提升邮轮运输服务水平，并不断提高邮轮配套服务质量；建立培养机制，通过多渠道培养行业所需各类人才。
　　（六）关于政策调整
　　《意见》提出围绕邮轮经营准入、船舶管理及码头费收、邮轮旅客通关签证便利化等问题创新、调整政策法规。研究推广国际邮轮补给出口退税政策；争取国际邮轮旅客“过境免签”；在市场培育阶段，对港澳地区、中国（上海）自由贸易试验区和其他试验区注册的中资邮轮企业方便旗邮轮，经批准可开辟两岸四地邮轮航线和其他国内航线，放宽调整进口二手邮轮和进出中国港口邮轮船龄限制。
　　（七）关于试点示范，探索创新
　　为探索和积累我国邮轮运输发展的经验，鼓励创新，《意见》提出开展试点示范工作。利用上海自由贸易试验区、海南国际旅游岛等优势，开展试点示范，研究制定经营沿海、无目的地和两岸四地等邮轮运输的市场准入条件。建立邮轮运输突发事件应急保障体系等。
 
