
查处“A”轮未发布航行警（通）告
擅自施工作业案
一、提要

2009年12月16日，我辖区某海事处执法人员在巡航检查时发现“A”轮在未向海事管理机构申请发布航行警（通）告的情况下，擅自进行施工作业。经查实，依法责令其停止施工作业，并给予罚款的行政处罚。

二、案情
2009年12月16日，我辖区某海事处检查发现：“A”轮2009年12月15日抵达我辖区某港，由于工期紧，在没有申请发布航行警（通）告的情况下，于当日下午1600时开始在某港南作业区港池进行疏浚施工作业。该轮未申请发布航行警（通）告，擅自进行施工作业的行为违反了《海上航行警告和航行通告管理规定》的规定，构成违法。
 
三、处理
海事执法人员依法立案调查后，认定：“A”轮未申请发布航行警（通）告，擅自进行施工作业的行为违反了《海上航行警告和航行通告管理规定》第五条第一款第八项的规定，违法事实成立。依据《海上航行警告和航行通告管理规定》第十七条及《中华人民共和国海上海事行政处罚规定》第四十九条第一款第八项的规定，责令“A”轮停止施工作业，并给予罚款人民币壹仟壹佰元整的行政处罚。
四、评析
1984年生效的《中华人民共和国海上交通安全法》规定了港务监督部门对水上水下施工作业的审批权限。1999年颁布的《中华人民共和国水上水下施工作业通航安全管理规定》对水工作业管理进一步规范。海事管理机构通过工程审批、现场监管及通航安全验收等工作来加强对水工作业的监管，减少水工作业对通航环境的影响。

随着改革开放的深入和“以港兴市”战略的实施，近年来，该港口建设全面展开，水上水下施工作业项目大幅增加。大量施工船舶给通航安全管理工作带来很大的困难。在此期间，该港口所在海事局严把水工作业审批关、加强现场监督管理，对施工过程中存在的违法行为依法进行处理，维护通航秩序，保护海洋环境。该案就是我辖区某海事局查处的水工作业违法案例之一。

在该案的调查过程中，海事执法人员认真履行职责，加强现场巡航检查，发现违法行为，依法立案调查，认真调取证据。案件处理时，调查事实清楚，证据确实充分，执法程序合法，适用法律法规准确，处罚合法适当。

作为海事管理机构查处的水工作业违法案例，此类案件具有以下特点：（1）海上施工流动性大，其违法行为不易被及时发现；（2）施工船舶长期在港区水域作业，对通航秩序影响较大，违法行为危害性较大；（3）此类案件的起因在于利益的驱动。与此类似的典型案件还有施工船舶非法抛泥、在非施工区域施工等。

依据《海上航行警告和航行通告管理规定》及《中华人民共和国海上海事行政处罚规定》，在中华人民共和国沿海水域从事扫海、疏浚、爆破、打桩、拔桩、起重、钻探等作业活动，未事先向海事管理机构申请发布海上航行警告、航行通告，海事管理机构有权责令其停止活动，并可以处2000元以下罚款。由此可见，对于此类案件，法律赋予了海事管理机构采取责令停止违法活动的行政强制措施和给予罚款的行政处罚的权力。

一方面，海事行政强制措施是海事管理机构在海事行政执法过程中，依法对行政管理相对人的财物或者行为实施强制，达到海事行政执法目的的行为。采取何种海事行政强制措施不是由海事管理机构或海事执法人员任意选定的，而是由法律法规授权并依据法律法规所作出的明确规定来实施的。海事行政强制措施是海事管理机构在制止违法行为、防止证据毁损、避免危害发生、控制危险扩大的紧急情况下对相对人采取的临时处置行为。虽然行政强制措施只是一种临时性的保障措施，但是因其具有的强制性和法定性的特点，因此能够迅速制止违法行为，避免或防止损失的进一步扩大。
另一方面，罚款只是选择性适用措施，是否罚款以及罚款数额的多少，主管机关有自由裁量权；而且“2000元以下”的罚款数额对于目前社会的经济水平和利润丰厚的水工工程施工来说，显然不足以构成实质性的威慑和惩戒作用。
因此，对于该类违法行为提出如下建议：
（1）罚款与行政强制并用。在目前法律规定的前提下，除罚款外，要依法、充分发挥海事行政强制措施的效能，达到海事行政管理目的。
（2）做好源头管理，督促建设单位和施工单位落实安全生产主体责任，加强对分包商的管理。对安全管理不到位的施工单位实施警告、通报直至停工整改的管理措施。

（3）加强对建设单位、施工单位、施工船舶和施工从业人员法律、法规的宣传力度，强化法律意识，确保依法施工、安全施工。
（4）积极协调港口、施工企业等有关各方，保证信息共享、各负其责，从项目前期、手续审批、作业进场等方面加强管理，形成齐抓共管的局面。

（5）加强水工作业安全管理立法，适应社会经济发展的需要。

五、相关法律依据

《中华人民共和国海上航行警告和航行通告管理规定》第五条第一款第八项规定：在中华人民共和国沿海水域从事从事扫海、疏浚、爆破、打桩、拔桩、起重、钻探等作业，必须事先向所涉及的海区的区域主管机关申请发布海上航行警告、航行警（通）告。

《中华人民共和国海上航行警告和航行通告管理规定》第十七条规定：违反本规定第五条第一款、第八条规定的，由国家主管机关或者区域主管机关责令其停止活动，并可以处2000元以下罚款。 

《中华人民共和国海上海事行政处罚规定》第四十九条第一款第八项规定：在中华人民共和国沿海水域从事扫海、疏浚、爆破、打桩、拔桩、起重、钻探等作业活动，未事先向海事管理机构申请发布海上航行警告、航行通告，依照《海上航行警告和航行通告管理规定》第十七条的规定，责令其停止活动，并可以处2000元以下罚款。
